

## ПРИЛОЖЕНИЕ

*Россия в конце XVII в. Федор Алексеевич и его внешняя политика.*

Фёдор Алексеевич был третьим сыном в семье Алексея Михайловича Романова и представительницы боярской аристократии Марии Ильиничны Милославской. Два старших брата царевича – Дмитрий и Алексей – скончались очень рано: первый – в младенческие годы, второй – в возрасте пятнадцати лет. Алексей Алексеевич успел побывать наследником русского престола, однако внезапно скончался в 1670 году. Тогда маленькому Фёдору было всего девять лет. И он сам, как и все дети Алексея Михайловича от первого брака, не отличался сильным здоровьем, однако в его детские годы все было не так уж и плохо: Фёдор нередко участвовал в царской охоте или ездил на богомолье вместе с отцом. Федор Алексеевич провел множество реформ:

### *Гражданские реформы.*

Несмотря на то, что правление Федора Алексеевича не было продолжительным, царь смог внести серьезный вклад в развитие России, а также подготовил почву для дальнейшей реформаторской деятельности. Реформы коснулись как гражданских, так и военных аспектов жизни страны.

год	Принятая реформа
1676	Федор Алексеевич принимает решение усилить централизацию управления и распускает <a href="#">приказ тайных дел</a> . В следующем году такая же участь постигла монастырский приказ.
1678	Перепись населения с целью определения размера податей.
1679	Введены прямые налоги, причем обложение осуществляется подворно.
1680	Реформирование системы уголовных наказаний с целью их смягчения. В этом году также создана Расправная палата.
1681	Строительство Типографского училища, которое располагалось при монастыре.
	Создание приютов для сирот, где их учили как наукам, так и ремеслам.
	Развитие получило каменное строительство в Москве, в Кремле была создана система канализации.
1682	<a href="#">Ликвидировано местничество</a> . Теперь занять должность человек мог не из-за своего положения, а благодаря личным качествам, умениям и образованию.
	Разрядные книги подверглись сожжению, а на их место пришли родословные книги.

Федор Алексеевич Романов планировал также реформы, которые бы коснулись Русской церкви. Но это встретило серьезное противодействие духовенства. В итоге реформы были отвергнуты на Церковном Соборе, который проходил в 1681 – 1682 годах. Был проведен и ряд военных преобразований:

*Военные реформы.*

- 1679 год — начало проведения учета всех воинских формирований, а также вооружения. Оценивалась также боеспособность подразделений.
- 1681 год — создана специальная комиссия, которая в дальнейшем получила название Ответной палаты. Ее задача заключалась в подготовке масштабной реформы армии Русского царства. Именно данная комиссия подготовила отмену местничества.

*Реформы в быту.*

Федор Алексеевич также начинает перенимать уклад жизни западных стран Европы. Боярам приходится сбривать бороды и менять привычную одежду на польские кафтаны. Элементы польского быта получают широкое распространение, даже польский язык стал обязательным для изучения придворными. Как утверждают источники, данные реформы были проведены царем Федором под влиянием супруги Агафьи Грушецкой.

*Внешняя политика.*

Во время царствования Федора Алексеевича Русское царство вело войну с Османской империей и ее союзниками. Дело в том, что войска османов закрепились на территории юга Малороссии и всячески стремились усилить свое влияние в данном регионе. Этот факт напрямую угрожал границам России. В ответ на приближение османской армии к Днепру, навстречу был отправлен корпус русской армии в 32 000 человек. Командование корпусом приняло решение вести как оборонительные, так и наступательные военные действия. Как показали дальнейшие события, выбранная стратегия оказалась правильной.

В 1680 году между Русским царством и Портой начинаются мирные переговоры. 3 января 1681 года ознаменовано подписанием Бахчисарайского мирного договора. Согласно договору, Россия получила территориальные приобретения в виде Левобережной Украины и Киева. Внешняя политика царя Федора Алексеевича Романова была в основном успешной.